传统民艺融入"服装史"课程教学改革研究

李晓丹

(怀化职业技术学院,湖南 怀化 418000)

摘 要:传统民艺融入"服装史"课程,一方面,传统民艺可以为"服装史"课程提供多种形式的教学素材;另一方面, "服装史"课程的教学又可以反过来促进传统民艺的传承与创新。在"服装史"课程教学中结合学校学科特色及地域优势选取具体的传统民艺进行实践教学,在动手的过程中加深对传统民艺的感知与理解,重点引导学生对传统进行恰如其分的现代表达,从而充分挖掘出专业基础课程的"专业"作用,理实一体、承前启后,服务专业。

关键词:服装史;传统民艺;创新;教学改革

中图分类号:G420

文献标识码:A

文章编号:1673-0356(2021)07-0062-03

传统民艺文化是典籍之外的一支活态文化,在当代经济、文化全球化背景下,作为中华民族独特的精神标识,是当代中国发展的突出优势,是对外文化交流的重要名片,也是中国发展文化软实力,增强民族文化自信不可或缺的重要部分。

1 传统民艺融入"服装史"课程的意义

1.1 传统民艺为"服装史"课程注入新的活力

"问渠那得清如许,为有源头活水来"。作为与传统民艺有着生生不息关联的"服装史"课程,可以从这"源头活水"中汲取丰富的营养。

其一,传统民艺的技艺本身经过转化可以成为教 学的一部分,从而丰富教学内容,激活传统民艺的活力。

其二,传统民艺中囊括了丰富的设计素材,通过开发和转化,可以为服装专业的教学提供庞大的设计数据库。数据的采集不仅局限于侗锦、湘绣、蜡染、花瑶挑花等与服装专业相关的传统技艺,诸如皮影、剪纸、菊花石雕、浏阳花炮等看似与服装专业无关的传统技艺都可以从形式和内容上成为有用的设计素材。

其三,传统民艺不仅表现为"形而下"的器物形态, 也是"形而上"的道的载体,其中所蕴含的美学思想以 及匠心精神,为学生的美育、德育提供良好的浸染氛 围。

1.2 传统民艺在"服装史"教学中的传承与创新

透过"服装史"课程的教学,传统民艺本身也可以

收稿日期:2020-11-23;**修回日期:**2020-11-26

基金项目: 湖南省教育科学研究工作者协会课题"传统民艺文化融入高职服装专业教学研究"(XJKX19A031)

作者简介:李晓丹(1986-),女,讲师,硕士研究生,主要研究方向为设计史

得到真正的传承与恰如其分的创新。

首先,在现阶段的传承局面中,传统民艺面临着重形式轻内容、简单复古的危机,导致传承困难,甚至出现无人可传的局面。而在"服装史"教学中,则可以将传承人的范围扩大,不再局限于传统的师徒。受过服装专业教育的年轻人,他们更容易理解、也更有兴趣接受与专业相关的传统民艺的精髓。

其次,生产化、商业化的所谓创新迫使传统民艺放弃了自身承载的文化内涵、符号和技艺而为流行、利益而创新。例如现在的苗绣"倾向于制造市场认可度高的和技艺简化的图形"[1],使得比较复杂、古老的破线绣和双针绕线绣技法濒临失传。在"服装史"的教学过程中则可以不受商业利益的驱使,潜下心来研究、寻求传统民艺更适合的创新路径,让传统民艺从形式到内容,真正地适应现代社会的需求。

传统民艺融入"服装史"课程的教学经验也可以为 其他服装专业课程提供思路,推广传统文化资源设计 转化计划,以此促进中国传统产业的升级和原创设计、 创新设计的发展,将设计变成影响、推动国家文化安全 和繁荣的强劲动力,实现从"中国制造"到"中国创造" 之间的转变。

2 课程组织设计

2.1 教学设计思路

"服装史"是服装与服饰专业基础课程,在传统的课程体系中并不被重视,教学方式往往是走马观花式的理论讲解,收效颇微。近年来,随着传统文化热度的水涨船高,专业课程改革的目光越来越多地聚焦在了"服装史"这门与传统文化密切相关的课程之上。当下

教学改革的方向主要有两类,其一,坚持理论教学方向,探寻多种辅助方式提升学生对枯燥理论的学习兴趣,如开发电脑游戏、观看电影、增加历史情境角色扮演等。如此一来,学生对理论的学习兴趣确实有所提升,但课程本身与其他专业课程脱钩的状况依然没有解决。其二,在培养应用型人才目标的要求下进行理实一体化的教学改革,如增加"服装复制教学"、"服装创新教学"等设计与工艺制作环节,但现实存在的问题是,学生对传统的创新应用往往无从下手,或者对传统元素没有理解导致成品效果呈现不尽如人意。

北京服装学院刘元风教授提到:"越是优秀的设计、品牌,越是基于民族文化与当代生活的结合。"[2] 因此,"服装史"的教学改革可以着眼于传统文化的创新应用能力的培养,在借助新技术手段辅助了解历史文化背景理论的基础上,提取每一历史时期的典型民艺作为该时期的记忆点,通过传统民艺的实践教学过程加深感知与理解,重点引导学生对传统进行恰如其分的现代表达,从而充分挖掘出专业基础课程的"专业"作用,理实一体、承前启后,服务专业。

2.2 教学内容划分

结合"服装史"课程教学时长相对较短的现实情况,课程将各历史时期进行整合,以划分的历史阶段作为一个项目进行整体教学。每一个项目教学中选的传统民艺实践教学内容,可以根据学校学科特色、地域优势等情况自行安排。以怀化职业技术学院服装与服饰设计专业为例,具体教学内容安排见表 1。

表 1 服装史课程传统民艺实践教学内容

教学项目	理论内容	传统民艺实践内容	课时
项目一	原始社会与奴隶社会服装	编绳工艺实践与创新	4
项目二	封建社会前期服装(战国、秦、汉、魏晋南北朝)	侗锦等织造工艺实践 与创新	8
项目三	封建社会中期服装(唐、宋)	蜡染、扎染等染色工艺 实践与创新	8
项目四	封建社会后期服装(辽、金、元、明、清)	盘扣制作、绲边工艺实 践与创新	8
项目五	近现代社会服装	传统旗袍制作工艺实 践与创新	12

3 课程教学实施

每个项目的教学可以划分为认知传统、解构传统、 传习传统、创新传统四个阶段。

3.1 认知传统

课程的第一阶段,主要任务是完成基础理论的教

学,让学生对每个历史时期的文化艺术背景和服饰面貌有一个比较全面的了解,培养学生对传统文化的亲切感。这一阶段的教学仅依靠教材的图文难以形成具象的认知,所以在教学素材上需要拓展更多直观性的素材。得益于网络的发展,数字博物馆、直播看展等新兴观展方式的出现让学生在遥远的千里之外同样可以细致人微地观察到展陈服饰的面貌,拉近学生与历史的距离。而如今热播的影视剧在服化的制作上也越来越精良,亦可成为教学内容的辅助材料,如《女医明妃传》中的明代服饰、《延禧攻略》中的清代服饰等。不同于博物馆里的服饰展品,影视剧中的服饰存在于生活情境之中,能给予学生更直观的印象,有效帮助学生理解服饰的穿着场合、方式等,深化基础理论知识点。

3.2 解构传统

作为一门理实一体的专业历史课程,"服装史"课 程教学改革设计的目的围绕着"古为今用"展开。"古 为今用"的关键前提在于掌握每一历史阶段服饰的显 著特点,并将之提取为设计元素。然而经过多次的授 课实践发现,面对教材上笼统的描述性语言,学生很难 准确地把握住这一时期服饰的特点,而对传统服饰进 行分解,可以帮助学生较快地找到历史的"关键词"。 在授课过程中大致将每个时期的服饰划分为形制、纹 样、色彩、织造工艺、印染工艺、配饰等要素,然后选取 一个或多个时代典型的要素作为小专题,如唐代服饰 中的夹缬和蜡缬工艺、宋代服饰中的缂丝工艺、明代服 饰中的补子、清代服饰中的盘扣等。学生以小组为单 位进行研讨,以 PPT 的形式展示与讲解自己收集的资 料以及传统与创新两方面的素材图片。经过进一步细 化的研究与汇报,学生有了更加深刻的记忆点,对这一 历史时期的服饰面貌的认知也由模糊变得清晰。

3.3 传习传统

设计并不是纸上谈兵,而是需要建立在对工艺的深入理解之上。在传习阶段,主要是针对具体的传统工艺实践进行教学。传统民艺的传承很大一部分依赖于师徒式的口传心授,所以在这一阶段的教学中,教师的亲身示范至关重要。在示范的过程中,教师要注重引导学生对工艺细节的观察与理解,如蜡染点蜡时不同线条绘制时的手法、染色时如何观察染色颜色等。各个学校也可以结合自己的地域优势邀请相应的非遗传承人进行教学,对于师生都将是一个很好的学习机会。对传统工艺的学习不仅仅是用眼和用手,更重要的是用心感受过程的点滴,理解技艺

背后的内涵,因此,这个阶段的学生作业不框定于作品的还原度,重在引导学生在实践过程中的思考与设计思维的发散,为下一步创新设计环节打好基础。同时,在本阶段的教学中也可以引导学生用心感受传统民艺制作过程中的氛围,有利于培养学生敬业、精益、专注、创新的工匠精神。

3.4 创新传统

创新应用是本课程的难点,本阶段的学习要在对传统民艺理解的基础上,引导学生将传统文化融入现代服装设计中。传统服饰元素与现代流行元素的匹配需要建立在适当的处理之上,因此,本阶段教学主要是以训练学生对传统元素的创新表达能力以及将传统与现代恰当结合的能力。学生在此阶段需要完成一套系列设计,由第二阶段拆解的五个方面入手,分别从项目教学内容和流行趋势中选取传统服饰元素和现代流行元素进行组合训练。

表 2 传统与现代组合能力训练系列设计元素分解表

系列款式	廓形 (形制)	色彩	纹样	配饰	面料 (织造、印染)
款式一					0
款式二				\circ	0
款式三			\circ	\circ	\circ
款式四		\circ	\circ	\circ	0

注:□传统服饰中的元素

○流行趋势中的元素

从表 2 所示的款式一到款式四,服装的一般表现

形式由传统向现代逐渐转变,这样设计的目的是为了给学生一个更具象的方向,使学生在设计初期能迅速找到设计切入点。在具体的实施过程中,设计元素的分类和组合形式可以根据历史时期和学生掌握程度进行灵活的调整。

4 结语

传统民艺的传承困境已经在敦促我们要积极寻找 新的出路,"服装史"课程教学将专业历史中丰富的传 统民艺文化教学素材在具体的实践中转化为合理创新 的设计素材,一方面解决了理论课程孤立无援的境地, 真正发挥了专业基础课程服务专业的作用;另一方面, 也有效地促进了优秀传统文化的"创造性转化、创新性 发展",这些中华民族劳动人民千百年来生产与生活智 慧凝聚而成的结晶只有回归到当下的生活,和当代人 的审美联系起来,才能赢得更长远的传承与发展。

参考文献:

- [1] 雷卫腾.非遗保护与传统手工艺振兴[N].贵州日报,2017 -12-27(16).
- [2] 王小茉,钱婧曦.科学、传承与服装本体探究——北京服装学院刘元风教授的设计教育思考[J].装饰,2019,(1):60 -65.

Research on the Teaching Reform of Traditional Folk Art into the "Costume History" Course

LI Xiao-dan

(Huaihua Vocational and Technical College, Huaihua 418000, China)

Abstract: Traditional folk art was integrated into the "costume history" course, on the one hand, traditional folk arts could provide various forms of teaching materials for the course, on the other hand, the teaching of "clothing history" could promote the inheritance and innovation of traditional folk art. During the course, every school could combine the discipline characteristic and regional advantages to choose specific traditional folk art, deepen the perception and understanding of traditional folk art in the process of practice, focus on guiding students to carry out appropriate modern expression of tradition, so as to fully tap the "professional" role of professional basic courses.

Key words: costume history; traditional folk art; innovation; teaching reform

创新节能减排 引领循环经济

·